
VEGYESEK. 

Régi gabona- és bor-mértékek. Osztatlan elismerés illeti a Gazda-
ság-történeti Szemle mult számának azon tanúságos közleményét, mely 
a régi magyar ür- és térmértékekről közöl érdekes tájékozást s hasonló 
adatok gyűjtésére és közzétételére hivja föl a szakemberek figyelmét. 
Csakugyan áthatolhatatlan tömkeleg a régi mértékek szövevénye, mely 
már századokkal ezelőtt is végtelen bajt és zavart okozott. Még a mo-
hácsi vész előtti időből származik azon első törvényünk, mely ország-
szerte kötelezővé akarta tenni az egységes mérték használatát. De ez 
a törvény mint annyi sok más közhasznú intézkedés is papíron maradt 
egész napjainkig s a mértékek terén Magyarország századokon át azon 
tarka-barka képet nyújtott, mely igazán bámulatos. Nemcsak minden 
vármegyének, vidéknek, városnak, hanem gyakran egymáshoz igen közeli 
falvaknak is külön űrmértékük volt, mely néha igen tetemesen eltért a 
szomszéd községétől. Képzelhető, milyen bajt okozott ez a kereskede-
lemnek és a forgalomnak s mennyi visszaélésre nyújthatott alkalmat 
az üzleti életben. Ez a baj ma már orvosolva van ugyan, de még 
mindig érezteti hatását, legalább a tudományban, mert még ma is fölötte 
nehezíti a gaz das ág-történelmi tanulmányokat. Hisz ha régi feljegy-
zésekben a köböl, mérő, szapu, véka, fertály szóval találkozunk, ez a 
mértékjelző nem az egész országra kiterjedő határozott és állandó fo-
galmat jelez, mint napjainkban. Tényleg a legnagyobb eltérések nyil-
vánulnak benne s egy mérő alatt néhol csaknem annyit értenek, mint 
másutt egy köböl alatt. Gazdaság-történelmünk művelőinek tehát egyik 
legelső feladatuk az eltéréseket tisztázni s az egykori helyi mértékek 
mindegyikére nézve megállapítani valóságos térfogatát s egyszersmind 
viszonyát a többi használatban levő űrmértékekhez. Ez pedig csak ugy 
fog megtörténni, ha összegyűjtjük és nyilvánosságra hozzuk az egyes 
helyi mértékekről kutatásaink közben talált hiteles adatokat. Ha ilyen 
adat nagyobb számmal lesz közrebocsátva, remélhetőleg akad olyan 
szakemberünk, a ki ez adatok alapján a magyarországi mértékek mo-
nographiáját megírja. 
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Épen ez okból csak örömmel üdvözölhetem e folyóirat kezde-
ményező fölszólitását s a czél érdekében jegyzeteimnek a régi mér-
tékekre vonatkozó tömegéből ezúttal néhányat be fogok mutatni. Első 
sorban egy 1553-iki mérték-összehasonlitás adatait közlöm,'mely Nyitra-
megyére, illetve annak tapolcsányi, csejtei és újhelyi dézsma-járásaira 
vonatkozik s e járások űrmértékeit a trencsénivel veti egybe. (Consig-
natio et coequatio mensurae frugum mensurarum districtuum Tha-
polchan, Cseythe et Wyhel cum mensura Trenchiniensi quartale dicta. 
Országos Levéltár nyitrai tized I. csomag. 1553. Ujhely-csejtei gyűj-
temény.) Ebben a következő főbb adatok fordulnak elő: 

10 verbói véka (quartale) = 9 trencséni véka. (Ez a mérték 
használatban van, teszi hozzá a följegyzés, Csejtén, Verbón, Sipkón, 
Orvistyén és Strázsán.) 

3 nagyszombati véka — 2 trencséni véka. (E mértékkel élnek 
Maniga, Bucsán, Bánka (zab), Radosócz, Dubován (zab), Pecsenyéd (zab), 
Karkócz és Nizsna községek.) 

3 tapolcsáni teljes mérő (integra metreta) = 4 trencséni véka. 
E mértékhez hasonló az, melyet „Zaperth"-nek (szapu) neveznek. E mér-
tékkel él Tapolcsán, Ludán, Pereszlén, Újfalu s több közeli község. 

A „metz"-nek (metzen — mérő) nagy-szombati mértékből 3 = 2 
trencséni véka. (Cum mensura tyrnav. metz dicta quarum 3 metza 
faciunt trinchin. quartalia 2.) 

E följegyzés az egyes mértékek földrajzi elterjedéséről is nyújt 
felvilágosítást. Egy 1568-iki Pozsonymegyei tized számadás (Orsz. Lev.) 
élén következő megjegyzés áll : 

1 köböl = 2V2 mérő (cubulus comtat et metretis 2V2). 
A mi a Gazdaságtörténelmi Szemle mult füzetében megjelent nagy 

érdekű gabona-mérték visszaállítását illeti, arra nézve megjegyzem, hogy 
változatlanul megtaláltam egy 1581-ki kimutatásban (Orsz. Levéltár: 
Diversarum metretarum concordantia. Instr. Cam.), jeléül annak, hogy 
a század közepe óta 1581-ig a helyi űrmértékek benne jelzett viszonya 
semmiben sem változott. Az én följegyzésemben azonban még azon 
helységek is emlitvék, melyek egyenlő űrmértékkel élnek. 

A tapolcsáni mérővel (metreta) éltek : Tapolcsán város, a 3 Behincz, 
Nagy-Répény, Serbicz, Diós, Bilicz, Septencz-Ujfalu, Lipovnok, Belesz, 
Pereszlény, Sók, Ardanocz, Nyitra-Wicsap, Nadlány, 2 Szucsán, Tavar-
nok, Eperjes, Teszér, Velusócz, Szulócz, Neszete, Csermend, Csitár, 
Tormás, Kálmánfalva, Vámosujfalu, Falkosdovorán, Koros, Sárfő, a 2 
Helbéuv, Bajcsán, Kis-Bédek, Libichava, Nagy-Vendég, Onor, Aranyos, 
Kis-Vendég, a két Bölgyén, Pohaben községek. Itt a jegyzék készítője 
hozzá teszi, hogy a tapolcsáni mérő olyan 49 itczéből áll, minőt muta-
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tóul beküldött a pozsonyi kamarának, melynek részére az itt felhasznált 
árbecslés készült. 

A nayy-szombnti mérővel éltek Sempte mezőváros, Lehota, Újlak, 
Czabaj, Ságh, Récsény, Elecske, Lakácsi, Kelecsény községek. Egy 
nagy-szombati mérő pedig = 32 galgóczi itcze. 

λ/iszont galgóczi mérővel éltek Galgócz, Udvarnok, Szentpéter, 
Bajnicska községek és 2 galgóczi mérő = 3 nagy-szombatival. 

A csejtei dézsma-kerületben megint más mérték járta. Csejte, Ko-
marno, Zsolnafalva, Csaszkocz, Lezethe, Korithna, Ocskó, Verbo, Strazsa, 
Sypko, Styrus, Kocsin, Lanchar, Lapassó, Nyisna, Vitencze községek 
olyan gabonamérőt (metreta) használtak, mely 44 itczéből (mensura) állt. 

Ellenben a mérő csakis 27 itczét tett Radosócz, Maniga, Karkócz, 
Bucsán, Rak'owycza, Pecsenyéd, Petőfalva, Borovicz, Kozorycz, Hrakovicza, 
Wesely, Tapolcz és Thepkócz községekben, mig Kosztolán és Zakoszto-
lán, Dubován és Lévár községekben a mérő ismét.32 itczéből állt. 

Látni való ezekből, milyen roppant nagy volt az egyes helységek 
űrmértékének eltérése s hogy egyformán mérőnek (metreta) nevezték 
azt, a mit itt, 49, ott 32, amott pedig épen csak 27 itczényi térfogatú 
volt, sőt a fentebbiekből kétségtelen, hogy egy-egy községben magában 
más űrmértéket használtak a búzánál s mást a zabnál, mert például, 
Bánkánál, Dubovánnál, Pecsenyédnél világosan meg van mondva, hogy 
a megjelölt mérték csak a zabnál használatos. 

A mi a sulymértéhet illeti, a szepesi kamara Miksa király korában 
külön utasítással (Orsz. Lev. Instr. Camerales I.) igyekezett egész Felső-
Magyarországban egységes alapra fektetni az eljárást, mely a katona-
ságnál a hus-adagok kiosztása körül dívott. Ebben az van mondva : 
minden mázsa 120 fontból áll. 

A bor-mértéhröl szolgáljanak tájékoztatóul a következő följegyzések : 
Egy 1573-ban Nagybányán készült számadásban (Orsz. Lev. 

Lymbus II. 2.) a bornál ez áll : 
Egy köböl = 16 itcze. 
Egy 1568-ki és Pozsony városára vonatkozó bordézsma-számadás 

(Orsz. Lev.) említi: 
Egy vödör = 40 pint (urna per pintas 40 computando). 
Egy 1560-ki tokaji leltárban (Tört. Tár I. 345.) az van mondva: 
Egy cseber bor = 30 pint. 
Végül megemlítem, hogy a felvidéki régi városi űrmértékekről 

igen tanúságos közlemény jelent meg Myskovszky Viktortól az Archeol. 
Ért. 1888-ki kötetében. (235—238. oldal.) ACSÁDY IGNÁCZ. 


